

全省“新生活·新风尚·新年画”美术作品一江两岸巡展

本报讯(记者 梁真鹏 通讯员 刘晓东)3月29日,一场别具一格的美术展览在安康城汉江边(水西门广场)展出。此次全省“新生活·新风尚·新年画”——我们的小康生活美术作品展(安康巡展),是市群众艺术馆、安康书画院把省级展览首次从展厅走向街区、景区、一江两岸的尝试。

本次展出的80幅(件)作品,涵盖木版年画、新年画、农民画、插画等多种类型,生动且全面地展现了新时代人民小康生活的崭新图景,彰显了新时代文明实践的丰硕成果,反映出城乡群众丰富多彩的精神文化生活,共同构建一幅幅鲜活生动的新时代画卷。

此次展览作品内容丰富多元,涉

及田间劳作、花鸟鱼虫、丰收嫁娶、庙会集市、歌舞娱乐、城乡变迁等诸多领域。尤为突出的是,通过描绘新时代人民小康生活的美好画卷,反映了生态文明建设、乡村振兴、构建社会和谐、建设文化强国等时代主题,充分展现了人民群众对美好生活的向往以及为之奋斗的精神风貌。

本次巡展还将在上河街龙舟文化园、西城坊陆续巡展,旨在邀请广大市民和游客共同品鉴传统艺术、领略传统艺术与新时代生活融合的独特魅力,让更多人领略陕西民间艺术的风采。同时,进一步丰富市民的精神文化生活,推动安康文化事业的繁荣发展,让艺术融入日常生活,营造出浓厚的文化氛围。

关注“小角落” 服务“大民生”

协同议事促文明养犬“不掉链”

通讯员 聂艳秋

“每次在楼下散步,稍不注意就能踩一脚狗屎。”

“常常有不牵绳的狗窜出来,还对着人狂叫,吓得我心里直发颤。”

“是嘛是嘛,有的人还把狗放在楼道里养,熏得人简直不敢出门,这都归谁来管啊?”

3月28日,白河县城关镇河街社区人大代表联络站召开“关于文明养犬问题”人大代表议事会,针对前期人大代表走访调研中,群众反映比较激烈的部分养犬居民遛狗不拴绳、不清理狗便、狗叫扰民等问题展开议事。县住建局、河改办、疾控中心、农业综合执法大队、城管局、城关派出所等相关职能部门,物业公司、部分县镇人大代表、群众代表齐聚一堂,共同探讨有效的解决方案。

幸好“文明绳”,养犬“不掉链”。有什么好的办法引导社区居民文明养犬?

“建议社区组织志愿者进行文明养犬的宣传,及时制止不文明养犬行为,维护社区环境。”群众代表吴楠说。

“我们会尽快配合社区制定好文明养犬公约。”物业公司代表在议事会上称,还将在社区服务中心等地放置塑料袋、废旧报纸,方便养犬居民及时清理狗便,通过优化服务措施来积极引导养犬居民文明养犬。

“2024年全县接种狂犬疫苗884人,不少伤人犬只携带病毒,存在风险。建议各社区设置红黑榜,对不文明养犬行为进行曝光。”县疾控中心相关负责人给出了建议。

“宣传引导只是辅助手段,要是有些养狗户就是不听取意见怎么办?相关职能部门应该如何执法?”与会人大代表给出建议的同时,提出了自己担忧。

派出所民警和城管局同志分别就各自的工作职责表示,将加强执法力度,对违反文明养犬规定的行为进行严厉处罚。

那么,不文明养犬行为的处理办法在法律上是否有明确规定呢?

对此,县法院熊英法官在议事会中进行了相关法律的普法宣传,“《中华人民共和国民法典》第一千二百四十六条规定,违反管理规定,未对动物采取安全措施造成他人损害的,动物饲养人或者管理人应当承担侵权责任。”

熊法官提醒在场的养犬居民代表,文明养犬是必须的,而且更要严格遵守相关法律法规。若因不文明养犬造成他人损害,必定会被依法追究。此外,他还建议居民们在遇到问题时及时报警以维护自身合法权益。

整个议事过程,会议现场气氛热烈,与会人员围绕文明养犬话题踊跃发言,各抒己见。

“促进文明养犬工作是一项需要长期开展的工作,需要持续地进行宣传引导。关键需要各部门协同发力,让养犬人自觉遵守规定,提升文明程度,才能解决问题。”河街社区人大代表联络站站长肖婷婷表示,联络站将及时把会议讨论情况整理成具体的意见建议进行提交,强化宣传引导,持续跟踪落实议题办理成效。

看似议的是“小角落”,实则谋划的是“大民生”。近年来,白河县城关镇人大主席团以深入推进人大代表议事会议制度为抓手,听取民声,汇集民意,发挥民智,凝聚多元力量解决群众急难愁盼,让基层治理更有“烟火气”,使代表联络站成为助力“民意直通车”驶入“民生快车道”的重要平台,让全过程人民民主在城关落地生根。

“永远的怀念——清明祭英烈诗歌朗诵会”举办

本报讯(记者 程云)3月30日上午,由市委党校、市融媒体中心、民进安康市委会主办,安康市新华书店有限责任公司、安康市朗诵协会、安康市融媒体中心广电之星少儿艺术培训学校承办的“永远的怀念——清明祭英烈诗歌朗诵会”,在安康烈士陵园纪念碑广场举行。

活动中,全体人员手捧菊花,齐声高唱中华人民共和国国歌。国歌唱毕,全场肃立,向为中国人民解放事业和共和国建设事业英勇献身的

烈士默哀。参会单位代表深情朗诵了《向先烈致敬》《八女投江》《牛蹄岭,我不恨你》《英雄》《不朽》《蝶恋花》《牛蹄岭赋》等。

为了办好此次活动,市朗诵协会精心组织筹备,参演单位积极配合,精心挑选并逐一打磨朗诵篇目,当日呈现出一个个高品质的朗诵节目。大家纷纷表示,定当铭记历史,弘扬英烈精神,赓续红色血脉,为建设幸福安康贡献力量。

周周有活动 月月有主题 季季有精彩 长年不断档

用文化之光点亮美好生活

通讯员 钟艳茜 程政陶

旬阳市近年来全面推进“机制一体贯通、设施一体管理、服务一体供给、力量一体调配”的紧密型城乡公共文化服务共同体建设新路径,树立“大公共文化”理念,建立城乡一体协同发展的公共文化服务平台,推动文化设施互通、文化资源融通、文化服务贯通,实现公共文化服务普惠化、均等化,不断提升全市人民文化获得感、幸福感。

迎着春日,2025年文化科技卫生“三下乡”活动走进棕溪镇王院村,让老百姓在家门口共享文化发展成果。活动现场,“文艺轻骑兵”将精彩纷呈的文艺惠民演出呈献给村民。活力四射的舞姿、优美动听的歌声、绘声绘色的小品等,艺术地呈现出秀丽的地域风光、多彩的民俗特色。除文艺演出外,多家单位通过宣传展板、发放宣传资料等形式,开展文化服务、科普宣传、医疗义诊、法律咨询、农技推广等宣传活动。在

热闹的氛围中,切实把文艺舞台搭到基层、把先进科技送到群众身边、把医疗资源送到家门口。

棕溪镇王院村村民邱令涛说:“现在农村样样都有,有图书馆,有各种文艺演出,科技文化知识都送到我们群众身边,内容丰富,我们感到很高兴。”

立足城乡群众多样化的精神文化需求,2025年旬阳市“百千万”文艺人才培养工程“点单式”公益培训班也准时开班。晚上7点整,在文化馆排练室里,手鼓声、钢琴声、古典音乐声此起彼伏,学员们在老师精心指导下专注学习着。本次培训班,以“提升技能、服务群众、传承创新”为宗旨,面向全市招生,精心设计古典舞、乐器、旬阳民歌、书法、视频剪辑等10余门课程,旨在培养一批“留得住、用得上、干得好”的文艺骨干。

“文化馆搭建的优质平台,为我

们群众提供了丰富的业余文化生活,利用业余时间不仅能学到知识、培养兴趣,还在其中找到了快乐、提升了能力、丰富了生活。我是第二次参加这样的活动,我前面还报过吉他班,今年首次报了手鼓班。老师非常专业,我们学到很多专业规范的技巧。”学员杜焱焱说。

2021年以来,旬阳市连续四年创新实施了“百千万”文艺人才培养工程,通过选拔百名文艺领军人才,培养千名文艺骨干、带动万名爱好者,构建起市、镇、村三级文化服务网络。截至目前,全市已培育文艺领军人才228人、骨干1330人,登记文艺团体83个,自乐班200余个,累计培训6万余人次,有效激活了乡村文化内生动力。

舞蹈培训、文艺演出、读书看报、文艺培训……随着旬阳市“文共体”建设的推进,越来越多优质公共文化服务资

源下沉到镇、村、社。为推动公共文化服务供需对接,旬阳市广泛征集城乡群众公共文化服务需求,在市镇村三级分设文共体分中心、分中心、子中心,将市镇村三级和社会化点位的公共文化、科普教育、体育健身、景区景点等50余项免费公共服务设施纳入文共体分中心统一管理,建立4大类免费开放阵地目录,整理形成64项点单配送项目清单,形成“文共体+文化文艺+图书阅览+志愿服务+政策宣讲+电影放映+体育+文明创建+”的集成管理模式。今年,旬阳市将持续推进“文化五进”等巡演、巡读、巡讲、巡展常态化,并制定全年168场戏曲进村文艺演出计划,助力文化资源智联共享惠民,实现“周周有活动、月月有主题、季季有精彩、长年不断档”的群众文化治理效果,推动“服务一体供给”高效运行。

市统计局开展文明城市创建志愿服务活动

本报讯(通讯员 冯敏)为扎实推进全国文明城市创建工作,全面提升社区环境品质与居民文明素养,市统计局近日组织志愿者到吴台社区,聚焦“环境卫生整治、交通秩序维护、安全隐患排查”三大重点任务,开展文明城市创建志愿服务活动。

活动中,志愿者们兵分三路,目标清晰,活动范围明确,手持扫把、簸箕、铲刀、垃圾钳等工具,对吴台社区居委会周边及316国道沿线、绿化带及卫生死角进行地毯式清理,清除垃圾杂物,并重点清洗了公共宣传栏、健身器材等设施。在早高峰时段,志愿者在社区主要路口开展文明交通劝导,协助引导非机动车规范行驶、指引行人有序通行等。针对部分停车点电动车乱

停放问题,志愿者调整电动车摆放位置,张贴温馨提示卡若干,并协助居民挪移占道车辆,停车秩序得到有效改善。通过入户讲解等方式,向居民普及飞线充电安全隐患,并现场整改一例违规充电行为。

此次志愿服务活动的开展,使得吴台社区环境秩序得到显著改善,居民安全文明意识进一步提升。市统计局将以实际行动多角度、全方位推动创文工作常态化长效化,切实提升群众的“幸福指数”。



紫阳多点发力护航待遇资格认证高效推进

本报讯(通讯员 王俊杰)为扎实推进2025年城乡居民基本养老保险待遇资格认证,紫阳县养老失业工伤保险经办中心多点发力织密服务网络,推进待遇资格认证工作高效有序完成。

该中心强化宣传引导,借力“养老失业工伤保险政策宣传专项行动”,广泛到镇到村到户开展宣传工作,积极营造按期认证舆论氛围。强化工作调度,定期通报各镇待遇资格认证进度,反馈未认证人员花名单,细化任务分解,责任落实到人,明确完成时限。强化督促指导,以“股室联片 干部联镇”为抓手,随时关注认证进度,对进度滞后的镇、村(社区),联镇干部及时到镇到村督促指导,确保认证工作整体高效推进。

发布导引“自助办”。利用公众号、朋友圈、村(社区)微信工作群广泛推送认证指南和视频,引导有能力的镇村人员自主运用“陕西社会保险”APP完成认证。适时提示“协助办”。对自我维权意识弱、政策领悟能力差、不会使用智能手机但行动方便的镇村人员,使用智能设备但行动方便的镇村人员,以村(社区)便民大厅为主阵地,集中帮办代办完成年度待遇资格认证。特殊群体“上门办”。“135”认证服务机制标记为“红色”的对象,村(社区)落实专人按期上门提供认证服务,让他们不再为“认证”发愁。加强协作“联合办”。常态化与精神病院、失能中心、各镇敬老院沟通协作,形成工作合力,推动特殊群体资格认证有序开展,全力为特殊群体解决后顾之忧。



春日的岚皋县城关镇大地染成了一片金黄。在这片金色的海洋里,花香四溢,蜂蝶飞舞,美景引得游人纷至沓来。

刘孝兵 摄

双轨服务驱动发展质效双升

通讯员 纪晓芳

3月27日,汉阴县政务服务中心里气氛热烈,2025年首批42个重点项目在这里与“项目管家+税务管家”团队成功“牵手”。这一创新举措标志着汉阴县在优化营商环境、推动高质量发展方面又迈出了坚实一步。

服务升级,构建全周期护航体系。“以前办理项目审批要跑多个部门,现在有了‘双管家’团队,所有手续都有人帮办代办,效率提高了好几倍!”签约企业代表安康亚企包装有限公司负责人感慨。这正是汉阴县创新推出“项目管家+税务管家”双轨服务模式带来的显著变化。

2025年,该县将通过整合发展改革、住建、自然资源、行政审批、生态环境等12个县直部门及10个镇的行政

资源,构建覆盖县镇两级的“双管家+部门联络人”服务体系,推动管家服务向基层延伸,真正实现了服务企业“零距离”。

精准施策,打造项目攻坚矩阵。2025年,汉阴县“双管家”服务实现全面升级。首批签约了42个重点项目,涵盖新材料、富硒食品、生态旅游等多个领域。这些项目的落地,将为当地创造大量就业机会,推动产业链优化升级。

为确保每个项目都能享受到精准服务,汉阴县创新建立了“一企一策”服务档案,通过建立“需求清单+责任清单+问题清单”三单对接机制,配套“周调度、月跟踪、季评估”动态管理,确保每个项目都能享受“量体裁衣”式

服务。

数智赋能,让服务更便捷更高效。在数字化改革方面,汉阴县打出服务升级组合拳:将全面推行电子证照“无感调用”,实现高频证照跨部门共享;创新推出“汉阴政务微视频”功能,集成政策解读、政策咨询、预约办理等多个功能模块;打造“云帮办”模式,通过5G视频连线实现业务“远程办结”。

“我们正积极构建‘线上+线下’融合服务网,让数据多跑路,企业少跑路成为常态。”项目管家团队负责人介绍。

政企同心,共绘高质量发展新图景。“汉阴的发展需要政企同心,就像我们的风堰梯田一样,要一层层耕耘。”

副县长李捷在活动中表示,县政府将全力保障签约项目“能快尽快、能早尽早”落地见效。

据悉,2024年“双管家”团队通过“四维联动”服务机制(“现场走访+云端指导+帮办代办+跟踪问效”),累计为30家重点签约企业提供代办服务126次,上门服务60余次,推动19个项目实现“当年开工、当年建成、当年投产”,保障10个县域重点民生项目顺利实施,完成当年建设任务。

汉阴县将持续深化“双管家”服务品牌,通过县镇村三级网格化延伸、电子证照应用推广等举措,全力打造“审批最快、成本最低、服务最优”的营商环境,为县域经济高质量发展注入新动能。



清明节来临之际,平利县开展“赓续2025·清明祭奠英烈”主题活动。图为3月31日,该县退役军人和平利县烈士陵园举行系列活动。

刘应珊 摄